

2020年8月 17日 星期一

农历庚子年六月廿八  
第13545期(总14118期) 今日12版

经济日报社出版 中国经济网网址: <http://www.ce.cn>

主流权威公信力



ECONOMIC DAILY

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

## 书写无愧于时代的青春华章 ——以习近平同志为核心的党中央关心青年工作纪实

伟大新时代,呼唤乘风破浪的弄潮儿。

青春理想,青春活力,青春奋斗,是中国力量、中国精神的重要体现。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在确保党和人民的事业薪火相传的战略高度,关心青年成长成才,为做好新时代青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

新时代的中国青年,怀揣远大理想、牢记党的嘱托、肩负时代使命,在实现中华民族伟大复兴的道路上奋勇向前。

殷殷嘱托 关怀备至——

习近平总书记高度重视青年工作,关心青年的成长进步,为广大青年送去关怀、寄予期望

2020年2月4日,身为北京大学援鄂医疗队成员的刘金鹏在武汉抗疫前线度过了23岁生日。

“武汉的经历让我的青春更有意义。”武汉工作期间,刘金鹏一直在华中科技大学同济医院中法新城院区的ICU病房工作。除配药打针工作外,还要负责重症患者使用呼吸机和气管插管期间的护理、血滤病人的护理等。

3月15日,习近平总书记在给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信中说:“在新冠肺炎疫情防控斗争中,你们青年同在一线英勇奋战的广

大疫情防控人员一道,不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷。”

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央用极大力量做好青年工作。

每逢五四青年节,习近平总书记都会在百忙之中抽出时间,同年轻人对话。习近平总书记的谆谆教诲,指引当代青年劈波斩浪,推动当代青年不断向前。

谈理想——

“中国梦是全国各族人民的共同理想,也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路,也是广大青年应该牢固树立的人生信念。”

谈奋斗——

“广大青年要充分展现自己的抱负和激情,胸怀理想、锤炼品格,脚踏实地、艰苦奋斗,不断书写奉献青春的时代篇章。”这是习近平总书记对全体在德留学人员的期望;

谈创造——

“要充分发挥青年的创造精神,勇于开拓实践,勇于探索真理。养成了历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维的习惯,终身受用。”

走近青年、倾听青年,习近平总书记是青年朋友的知心人,用朴实亲切的话语,为广大青年健康

成长提供全方位指导。

习近平总书记用“人生的扣子从一开始就要扣好”的生动比喻,引导青年要养成正确的价值取向;用“学习就必须求真学问,求真理、悟道理、明事理”的语重心长,教育青年要丰富学识、增长见识;用“年轻人不要老熬夜”的深切关怀,叮嘱青年要注重身体健康……

针对不同行业、不同身份的青年朋友,习近平总书记也深入研究他们成长成才的特点和规律,用细致入微的关心,引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观。

“希望志愿者们弘扬奥林匹克精神和志愿服务精神,热情参与、真情奉献,提供细致周到的服务,积极传播中华文化、讲好中国故事,用青春的激情打造最美的‘中国名片’。”这是习近平总书记对“南京青奥会志愿者”的嘱托;

“希望广大学子秉持崇高理想,在中国人民实现中国梦的伟大奋斗中实现自身价值,努力书写无愧于时代的华彩篇章。”这是习近平总书记对全体在德留学人员的期望;

“希望你们珍惜身穿戎装的机会,把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践之中,在军队这个大舞台上施展才华,在军营这个大熔炉里淬炼成钢,书写绚烂、无悔的青春篇章。”这是习近平总书记对南开大学新入伍大学生的勉励;

……

(下转第二版)

读懂我们的全面小康⑪

### 饭碗牢靠,全面小康的物质根基

今日“读懂我们的全面小康”系列专家访谈特别报道的主题是“饭碗牢靠,全面小康的物质根基”——解决好吃饭问题,是中国人千百年来梦寐以求的目标。新中国成立后特别是改革开放以来,在中国共产党的领导下,我国实现了由“吃不饱”向“吃得饱”,进而追求“吃得好”的历史性转变。保障粮食安全、牢牢端稳中国饭碗,是全面建成小康社会的基础工程,是事关国家长治久安的重大战略。只有从根本上解决吃饭这个最基本的民生问题、牢牢掌握粮食安全主动权,才能不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(详见四版)

走向我们的小康生活

### 打特色牌走致富路

本报记者 童云斐 薛志伟

产业选对头,小康有盼头。近年来,福建省宁德市以“一村一品”推进脱贫攻坚,因地制宜发展乡村特色产业,村民在家门口实现增收致富。

说起外出打工后第一次回乡的情景,57岁的王明寿颇为感慨,“记不清是哪一年了,大概是一九八几年。当时的下党太闭塞,生活条件差,没有收入来源。”第一次回乡后不久,王明寿就又出去了。2016年,年过半百的王明寿再回宁德市寿宁县下党乡。这次,他决定留下来创业。

“下党的变化真挺大!”王明寿乐在心里。昔日,下党没有公路,进出村子不得不“披荆斩棘、翻山越岭”;而今,路通了,发展的路子也活了。近年来,寿宁县提出要将下党打造成“红色旅游新地标”,旅游业渐成当地脱贫致富、振兴乡村的生力军。

2017年,借助邻村的旧村复垦项目,王明寿带头投资30多万元,开起农家乐“百口食堂”。一开始每月要亏两三千元,王明寿因此想打退堂鼓。但最终,他决定咬牙坚持下去——去年4月,基本收回投资,5月,已实现盈利。“去年的纯收入十五六万元。”王明寿对未来充满憧憬,“下党会越来越好,游客会越来越多”。在王明寿的带动下,下党乡已有100多名青年返乡创业办民宿、开餐饮。

宁德还立足生态资源优势,努力把好生态变成金饭碗,让靠山吃山走出新路。

因为贫苦,福鼎市太姥山镇方家山村的不少年轻人曾不得不远走他乡打工谋生,李照铁就是其中之一。2011年,为照顾父亲,李照铁回到方家山村。回乡能干啥?李照铁家有祖辈留下的30多亩茶田,因长久无人打理,几近荒弃。从2012年开始,李照铁

学习打理茶田、制茶卖茶。

“最初有人嘲笑我,说我没读过书,字都认不得几个,还学做生意。”李照铁不服气,用5年时间证明了自己,“2017年我建了新厂房,现在已经有100多亩茶田了”。

“销路也不用担心,每年主动到我这收茶的客人很多。”当地政府帮忙宣介推广,加上自己多年积极到外地参展,李照铁和他的茶厂已小有名气。

从穷小子到致富能手,李照铁不仅自己完成了精彩逆袭,还带动村里人过上好日子:茶厂招了包括贫困户在内的20多个工人,还给其他茶农介绍客户。

如今,方家山村在“生态立村,白茶富民”的思路下发展白茶产业。“整个方家山村分工有序,年纪大的种茶,年纪小的卖茶。”方家山村驻村第一书记郑延芳说,村民们靠茶走上了致富路。

与方家山村不同,福安市象环村的脱贫致富是从无到有“培养”出来的。

象环村村民陈贵龙19岁时因病截肢。文化程度不高且身有残疾的他之前靠开三轮车维持生计,“那时一年大概挣两三千块钱”。2010年,当地开始推广大棚葡萄。在政府的补贴帮扶下,陈贵龙开始种植葡萄。2016年,陈贵龙被列为精准扶贫对象。在政府的支持下,陈贵龙将葡萄种植面积扩大到4.5亩,各项助学金也缓解了陈贵龙家的教育支出压力。

近几年,象环村葡萄收益越来越好,陈贵龙自己每年能挣七八万元;妻子外出打工也能挣一两万元。如今,陈贵龙的大儿子已大专毕业,大女儿也考上了研究生。“是政府的帮助让孩子们顺利完成学业。将来,他们的日子一定会过得比我们更好。”陈贵龙说。

### 中央和国家机关工委向广大干部职工发出公开信倡议 带头制止餐饮浪费 切实培养节约习惯 建设风清气正的政治机关

新华社北京8月16日电 近日,中央和国家机关工委发出公开信,倡议中央和国家机关广大干部职工迅速行动起来,坚决贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,坚持党员领导干部率先垂范,在厉行节约、反对浪费特别是餐饮浪费上走在前、作表率。

公开信指出,中央和国家机关作为践行“两个维护”的第一方阵,各部门广大干部职工要带头增强厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,始终牢记“两个务必”,自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行,从现在做起,从自身做起,珍惜每一餐饭,节约每一粒粮,以良好的机关作风引领社会风尚,建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

带头在单位落实餐饮节约的各项措施,积极投身节约型机关创建,把节约理念贯穿食堂就餐、公务活动用餐等各个方面,最大限度减少粮食浪费。带头在家传承勤俭节约的传统美德,树立良好家教家风,带动督促每名家庭成员树立浪费可耻、节约为荣的观念,从节约一粒米、一滴油等做起,教育引导子女亲属珍惜来之不易的粮食,自觉养成艰苦朴素习惯。带头在全社会倡导健康文明节俭的餐饮消费方式,在外就餐聚餐时,做到科学点餐、理性消费、文明用餐,自觉践行“光盘行动”,自觉抵制婚丧喜庆事宜大操大办,坚决破除讲排场、比阔气、搞攀比等陋习,切实防止“舌尖上的浪费”,以自身的示范行动带动更多人践行节俭节约新风尚。

1 导读

让灵活就业成稳就业重要抓手

3版

“放水养鱼”助企业如鱼得水

5版

农业产业“机器换人”还需加把劲

7版

资管新规下银行理财产品转型调查

9版

## 南海伏季休渔全面结束

8月16日,开渔出海的渔船经过福建省泉州湾海域(无人机照片)。

当日,福建省泉州市最后一批渔船结束休渔,开渔出海。至此,南海伏季休渔全面结束。

张九强摄(新华社发)

下半年经济工作怎么干 ⑥

□ 经济日报·中国经济网记者 陈果静

## 货币政策:总量要适度 导向要精准

健货币政策更加灵活适度将主要体现在两个方面。一方面,总量上适度,信贷的投放要和经济复苏的节奏相匹配。如果信贷投放节奏过快,快于经济复苏,就会产生资金淤积,产生信贷资金没法有效使用的问题。从总量看,上半年,广义货币供应量、社会融资规模增速明显高于2019年同期水平。接下来,多种货币政策工具仍将综合运用,引导广义货币供应量和社会融资规模增速明显高于去年。

另一方面,货币政策更加灵活适度也体现在价格上要适度。要引导融资成本进一步降低,向实体经济让利。同时,也要认识到利率适当下行并不是利率越低越好。利率如果严重低于和潜在经济增长率相适应的水平,就会产生套利、资源错配等问题,资金可能流向不该流向的领域。

货币政策精准导向要求政策直达实体经济,实现精准滴灌,引导资金更有效率地进入经济社会发展的重点领域、薄弱环节,尤其是制造业和中小微企业。董希淼认为,下一步,可以探索制定针对制造业贷款的政策办法和信贷计划,创新制造业贷款

考核奖惩机制;通过加大发债、上市等直接融资支持力度,帮助企业在获得融资的同时,稳定企业杠杆率。

加大对中小微企业的支持和服务,是保市场主体、保居民就业的重要举措。董希淼表示,应加快落实前期支持中小微企业的各种政策措施,确保中小微企业融资获得感明显增强。要深化金融科技应用,大力发展数字普惠金融,推广创新互联网贷款等产品和服务,提高为中小微企业服务的能力和效率。

下半年,结构性货币政策将发挥更大作用。中国民生银行首席研究员温彬认为,下阶段,货币政策的重心将转向结构优化,将更大程度发挥结构性货币政策工具的作用。一方面,保持金融总量适度合理增长,对稳企业保就业形成有力支撑;另一方面,继续用好直达实体经济的货币政策工具,加大对制造业中小微企业中长期信贷的支持力度,严控资金空转套利,并提前做好金融风险处置和防范,为经济恢复发展营造安全稳健的货币金融环境。

央行货币政策司副司长郭凯表示,下半年,稳